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Hjemmeside 

Vi har en hjemmeside på adressen www.lumaweb.dk. Bestyrelsen er ansvarlig for indholdet på 

hjemmesiden og det er Henrik Sloth, der laver den. 

Foreningens e-mail 

luma@lumaweb.dk 

Hvordan bliver man medlem? 

Hvad koster det? 

Et enkeltmedlemskab koster 110 kroner for et år 

Et familiemedlemskab/en institution koster 170 kroner for et år 

Hvordan gør jeg? 

Du kan sende oplysning om dit navn, adresse, telefonnummer, evt. e-mail, om du er forældre, 

pårørende, fagperson eller andet, og om du ønsker enkelt- eller familiemedlemskab. Du kan melde 

dig ind til Øjvind Ottesen, Brødslevvejen 15, 9480 Løkken – eller på e-mail til 

oejvindotte@mail.dk. Du er også meget velkommen til at melde dig ind via vores hjemmeside 

www.lumaweb.dk. 

Hvad er LUMA? 
LUMA er en landsforening, der arbejder for udviklingshæmmede med autisme og deres familier. Vi 

arbejder for at synliggøre de udviklingshæmmede med autisme og samtidig skabe opmærksomhed 

omkring deres specielle behov. Vi arbejder for oprettelse og udbygning af de tilbud der gives de 

udviklingshæmmede med autisme i institutioner, skoler, bomuligheder, aflastning og beskæftigelse, 

- tilbud der skal være afpasset denne gruppes helt specielle behov. 

Formanden har ordet 
Det bliver ved 

Der dukker til stadighed enkeltsager op om stærkt kritisable forhold på diverse institutioner rundt 

omkring i landet. Lige så hurtigt sagerne dukker op, bliver der fra politisk hold lovet bod og 

bedring, men tilsyneladende handler dette kun om de enkeltsager, der bliver bragt frem. Vi bringer i 

dette blad korte klip fra en enkelt dags omtale af en enkelt sag. 

 

Hver enkelt af disse sager må give anledning til refleksion og selvransagelse fra mange sider, men 

sætter vi ind med lappeløsninger, hvor der i virkeligheden er noget fundamentalt galt? Der tales om 
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arbejdsforhold, uddannelsesniveauer, hotline, tilsyn og ansvar. Der tales om krav om 

pårørendesamarbejde/-involvering. Der er mange meninger – men knapt så mange, der tager 

udgangspunkt i de grundlæggende forhold for beboerne. 

 

Er der i virkeligheden et behov for at tale om helt grundlæggende rettigheder i retningen af det 

enkelte individs selvbestemmelse og boligens ukrænkelighed? Har vi taget de nødvendige debatter? 

Der er i givet fald behov for en grundlæggende debat, fx om menneskesyn, der rækker længere end 

vores målgruppe. Debatten skal tages hvor som helst. 

 

”Strandvænget-effekten”, hvor det at nævne sagen fra Strandvænget har fået folk til at høre efter, er 

måske ved at drukne i de øvrige skandaler, der opremses i pressen, men det har i første omgang sat 

fokus på problemstillingen, og gjort det mere legalt at sige fra, når man bliver opmærksom på også 

stærkt kritisable forhold. 

 

Hvis man ellers kan kalde anstændig behandling for ”den gode historie”, findes der heldigvis også 

”gode historier”. De får ikke den samme opmærksomhed som de mere sensationsprægede 

overskrifter, men vi så dog i TV Avisen på DR1 den 28. januar en historie fra en døgninstitution, 

hvor jeg vil gengive 2 udtalelser: ”…og det handlede først og fremmest om at indse hvem beboerne 

er, og hvor meget de kan lære” og ”Vi er gået fra og sige ”Så kan de lære det” til at det er os der 

skal lære og agere i deres verden”. 

 

Lad os huske alle de steder, hvor det fungerer, og hvor alle gør en stor indsats (såvel personale, 

beboere, forvaltning som pårørende) – og stoppe med at ”gå rundt om den varme grød” i forhold til 

de helt nødvendige debatter og tiltag der hvor det ikke fungerer. 

 

Skue fremad 
Det er vigtigt at forholde sig til de udfordringer, vi oplever lige nu, og det er også vigtigt at skue 

fremad. Hvor vil vi hen? Hvilken udvikling er det, vi gerne ser for vores målgruppe? 

 

Nogen vil fremføre, at vi er for forskellige til at kunne pege på en udviklingsretning, vi gerne vil i, 

men det kan dog lykkes for større enheder/målgrupper. Her tænker jeg på, at der også sker 

udvikling i det danske samfund som sådan. Her er målgruppen (den danske befolkning) lige så 

uhomogen som vores målgruppe. 

 

Så er der en undskyldning for ikke at pege i en udviklingsretning? Vi vil i hvert fald gerne have din 

hjælp til at pege på, hvilken udvikling vi gerne ser for vores målgruppe. 

 

LUMAs generalforsamling 
Som du kan se andet sted i dette blad, er det snart tid for den årlige LUMA generalforsamling, og vi 

ser meget gerne et stort fremmøde, så vi sammen kan drøfte rammerne for bestyrelsens arbejde det 

kommende år. Vi vil også meget gerne høre, om der er ressourcer blandt medlemmerne til at indgå i 

foreningens arbejde – det kan være i form af en bestyrelsespost, men også en løsere tilknytning fx i 

forbindelse med materiale til bladet, arrangere oplæg, kurser eller udarbejdelse af 

informationsmateriale. 

 

Jeg kommer til LUMAs generalforsamling – gør du? 

 

Venlig hilsen 



Henrik Sloth 

Dette nummer 

 

Du kan her se hvad der har fundet vej til dette nummer: 

 
 

Formanden har ordet 
Min kontakt 
Indkaldelse til generalforsamling 
LUMA regnskab 2007 

Værgemål 

Hvorfor virker PECS ikke? – fordi det ikke anvendes rigtigt! 

Det bliver ved – endnu en bostedssag 
Førstehjælp ved epileptiske anfald 
Nye udgivelser 
Korte omtaler 

 

Næste nummer 

Udkommer i september 2008. Deadline for indlæg er 15. juli 2008. 

 

Vi modtager meget gerne indlæg fra dig. 

Hvad kan du som læser gøre? 

Bladet er til for dig. Vi modtager meget gerne artikler til offentliggørelse i bladet, det kan være 

artikler om oplevelser i institutioner, om handicappolitiske tiltag, om diagnoser eller hvad du mener, 

kan være af interesse for en bredere medlemsskare. Redaktionen (som p.t. er lig med bestyrelsen) 

forbeholder sig ret til at prioritere, kommentere og eventuelt beskære artiklerne. 

 

Du er også meget velkommen til at bestille et mindre oplag af bladet for at placere det på egnede 

steder / dele det ud med det formål at gøre opmærksom på LUMA. 

 

Min kontakt 
Skrevet af Arne Ditlevsen, LEV 
 

- ny hjemmeside for udviklingshæmmede 
Internettet har ind til videre ikke været brugt som et sted, hvor udviklingshæmmede med 
flere funktionsnedsættelser har haft de store muligheder. Men det kunne det sagtens blive. 
Se bare den splinternye hjemmeside www.minkontakt.dk, hvor der er både underholdning 
og undervisning til denne målgruppe. 

Illustrationer fra www.minkontakt.dk 
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En internetside for unge udviklingshæmmede med multiple funktionsnedsættelser; en internetside 

som både leverer underholdning og undervisning.  

 

Det er ambitionerne i Ungdomsuddannelsescenter Maglemosen i Ballerup ved København for det 

nye projekt "Min kontakt". 

 

 - Vi har oplevet, at der er et behov for målgruppen for selv at kunne manøvrere rundt og tage nogle 

beslutninger på nettet, så det, vi vil tilbyde, er en tilgang til internettet på forenklet måde, siger 

forstander Finn Pilgård fra UUC Maglemosen. I øjeblikket er der 24 elever med multiple 

funktionsnedsættelser på Maglemosen. Men ambitionerne for Min kontakt-projektet rækker ud over 

dem.  

 

- Vi har et ønske om at komme uden for huset her med Min kontakt til udviklingshæmmede over 

hele landet, siger Finn Pilgård.  

 

Det kan han sige, for alle kan nemlig gratis gå ind på www.minkontakt.dk og benytte alle de 

funktioner, som siden tilbyder.  

 

Marios Pizzeria  
Basis for Min Kontakt er at stille brugerne overfor nogle helt dagligdags situationer i et 

butikscenter, hvor de kan foretage valg ved hjælp af en 0/1 kontakt. Siden kombinerer musik, som 

er skrevet specifikt til sitet, tegnefilm og altså valg ved hjælp af 0/1 kontakten.  

 

Min kontakt er under stadig udvikling, men til at starte med kan man i det virtuelle butikscenter 

besøge Sportsbutikken, Marios Pizzeria, Juniors MP3, samt Centerhjulet. I hver butik kan man 

"handle". I Marios Pizzeria kan man således bestemme indholdet på en pizza. Skal der tomatsovs 

på? Champignon? Skumfiduser? Det er op til "kunden".  

 

Firmaet Restarter.dk, og mere specifikt Klaus Holger Larsen fra Restarter.dk, står for selve 

udviklingen af hjemmesiden. Han har været meget bevidst om, at den skal relatere til de unges 

hverdag og det liv de lever, med computerspil, MP3-afspillere osv. Klaus Holger Larsen har 

sammen med en kollega i et år arbejdet på Min kontakt - nu er han alene om at færdiggøre det. 

UUC Maglemosen er projekt-ansvarlig, og det har givet Klaus Holger Larsen og hans kollega 

mulighed for løbende at få elever på Maglemosen til at afprøve hjemmesiden. Sitet er altså blevet 

testet af nogle af de forventede brugere.  

 

Store ambitioner 
Samarbejdet mellem Restarter.dk og Maglemosen er et samarbejde mellem en offentlig virksomhed 

og en privat. Men det er stort set gået problemløst. Økonomien kommer fra projektstøtte fra 



undervisningsministeriet på 350.000 kr. og Egmontfonden på 200.000 kr. Men ambitionerne er 

endnu større, end det som Min kontakt er udviklet til nu. Både Klaus Holger Larsen og Finn Pilgård 

ser gerne, at en stor organisation som LEV går ind i det.  

 

For Min kontakt kan udvikles meget mere, det kræver bare flere ressourcer. Klaus Holger Larsen 

fortæller, at han forestiller sig en udbygning af sitet med nogle spil, mere underholdning, flere 

indlæringsmuligheder og eventuelt også gradueret i en let, middel og svær kategori.  

 

- I virkeligheden burde Danmarks Radio eller TV 2 også interessere sig for dette område, nemlig at 

levere information til mennesker med multiple funktionsnedsættelser. Det burde være en public 

service-opgave. De varetager den bare ikke, siger Finn Pilgård.  

 

Der findes ikke noget tilsvarende som Min kontakt i Danmark. Det fortæller Finn Pilgård og Klaus 

Holger Larsen. Det er også baggrunden for, at de har kastet sig ud i projektet. Inspirationen kommer 

blandt andet fra et svensk projekt. Det var dog cd-rom baseret og dermed ikke tilgængelig for alle 

på internettet. 

 

Indkaldelse til generalforsamling 
 

Kom til generalforsamling i LUMA og vær med til at drøfte fremtiden for LUMA 

 

lørdag, den 24. maj 2008, klokken 11.00 

LEVs lokaler, Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre 

 

Dagsorden i henhold til vedtægterne: 

1. Valg af dirigent.  

2. Bestyrelsens beretning.  

3. Forelæggelse af det reviderede regnskab.  

4. Fastsættelse af kontingent.  

5. Behandling af indkomne forslag.  

6. Valg af formand. 

Formanden vælges for en periode af 2 år og genvalg kan finde sted.  



7. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 

Bestyrelsesmedlemmer skal opstilles til valg indenfor en periode af 2 år, og genvalg kan 

finde sted. Det skal tilstræbes at halvdelen er på valg hvert år. Bestyrelsen afgør hvem der er 

på valg det pågældende år.  

8. Valg af suppleanter. 

Suppleanter skal opstilles til valg indenfor en periode af 2 år, og genvalg kan finde sted.  

9. Valg af 2 revisorer.  

10. Eventuelt. 

Forslag, som ønskes behandlet i henhold til punkt 5, skal være formanden i hænde senest 2 uger 

inden generalforsamlingen – det vil sige senest 10. maj 2008. 

 

Der er ikke valg til formandsposten i år, men valg af bestyrelsesmedlemmer, hvor Børge 

Spiegelhauer genopstiller, men vi ser gerne flere medlemmer af bestyrelsen. 

 

 

LUMA regnskab 2007 
 

Regnskab 2007 

(ikke revideret inden deadline for stof til dette blad) 

 

Indtægter:  2007 2006 

Kontingenter  6.350,00 6.290,00 

I alt  6.350,00 6.290,00 

 

Udgifter: 

Kontingent LEV  800,00 800,00 

Bestyrelsesudgifter kørsel  4.182,00 2.260,00 

Porto  1.650,00 1.565,00 

Drift  198,75 1.072,50 

Gebyr  126,00 125,00 

Generalforsamling  0,00 0,00 

Årsmøde LEV  1.516,00 0,00 

Ialt udgifter  8.472,75 5.822,50 

 

Overskud  -2.122,75 467,50 

 

Status 

Aktiver 

Kassebeholdning 31.12.2007  30.317,10 32.439,85 

 

Passiver 

Egenkapital primo  32.439,35 31.972,35 

Overskud   -2.122,75 467,50 

Egenkapital ultimo  30.317,10 32.439,85 

Skyldige   0,00 0,00 

Passiver i alt  30.317,10 31.972,35  



 

Ingstrup den 7. februar 2008 

 

 

--------------------------------------- 

        Øjvind G Ottesen 

               Kasserer 

 

 

 

 

Værgemål 
 

  

Personer som af forskellige årsager ikke selv kan handle forsvarligt på en række områder, kan 

komme under værgemål. 

 

Værgemål  

Nogle personer er ikke i stand til at tage vare på deres personlige og økonomiske anliggender. De 

kan derfor have behov for at komme under værgemål. Når en person kommer under værgemål 

betyder det, at de offentlige myndigheder sætter en anden til at handle for personen på en række 

økonomiske og juridiske områder.  

Man kan komme under værgemål, hvis man har nedsat eller manglende handleevne og derfor ikke 

selv kan tage vare på økonomiske, juridiske og personlige forhold. Det kan fx være pga. 

sindssygdom, demens eller fysisk svækkelse. 

Værge  

En værge, er en person som kan handle på den anden persons vegne. For børn og unge er det 

forældrene, som automatisk er værger. 

For personer over 18 år som kommer under værgemål, kan værgen enten være et familiemedlem 

eller en anden nærtstående person. Man kan også få beskikket en værge, dvs. få udpeget en værge 

fra myndighederne. 

Værgen for normalt ikke løn for opgaven, men kan få dækket sine udgifter enten af det offentlige 

eller af personen man er værge for. 

Statsforvaltningen kontrollerer, at værgen handler forsvarligt og skal fx godkende værgens brug af 

større beløb og salg af fast ejendom. 

Vi får ind i mellem spørgsmål om værgemål. Vi bringer nedenfor en beskrivelse fra borger.dk – der ofte giver 

gode og let forståelige forklaringer. 



Anmodning om værgemål  

Det er statsforvaltningen, der afgør om en person skal under værgemål eller væk fra et værgemål. 

En anmodning om værgemål kan både rejses af personen, som skal eller er under værgemål, dennes 

familie, den eventuelle nuværende værge eller af myndighederne.  

Hvis der usikkerhed eller uenighed i sagen, kan statsforvaltningen vælge at sende sagen til byretten. 

Former for værgemål  

Der findes forskellige former for værgemål, så man kan sørge for at værgemålet ikke er mere 

omfattende end nødvendigt. 

Hvis personen stadig kan klare visse forhold, kan man lave et skræddersyet værgemål, som kun 

omhandler de nødvendige områder. I denne situation beholder personen sin myndighed og sin 

stemmeret. 

Man kan også vælge at lave et samværgemål, hvor man får en hjælpeperson tilknyttet, så man 

sammen kan varetage de forskellige spørgsmål. I denne situation bevarer personen også sin 

myndighed og stemmeret. 

Den mest omfattende form kaldes værgemål med fratagelse af den retlige handleevne. Dette 

betyder, at personen umyndiggøres - mister sin stemmeret og ikke længere har nogen 

selvbestemmelse.  

Man kan kun komme under denne form for værgemål, hvis der er risiko for, at man udsætter sig 

selv for økonomisk fare eller der er risiko for udnyttelse fra omgivelserne. 

Klagemuligheder  

Hvis du er utilfreds med en afgørelse om værgemål, kan du vælge at klage. Senest 4 uger efter 

afgørelsen er faldet, skal du henvende dig med klagen til statsforvaltningen, som så vil give sagen 

videre til domstolene, der endelig afgør sagen. 

  

 

 

Hvorfor virker PECS ikke? – fordi det ikke anvendes rigtigt! 
af Jette Hamborg Christiansen, distriktssygeplejerske, Børne- og Ungdomspsykiatrisk Center i Aarhus, og Tine 
Buschmann, talepædagog, Taleinstituttet i Aarhus. 
 

Du kan i øvrigt finde en informationsfolder fra Landsforeningen LEV ”Kort og godt om 

Værgemålsloven” på LEVs hjemmeside www.lev.dk. Pjecen er desværre ikke helt opdateret 

med beløbsgrænsen for at formuen skal indsættes i en banks forvaltningsafdeling – grænsen 

er p.t. 75.000 kroner. Red.  

http://www.lev.dk/


 
 
 

Specialbørnehaven, hvor deres dreng tidligere havde gået, var begyndt at indføre PECS til ham, og 

forældrene syntes også, i første omgang, at det var en god ide. Deres dreng har intet talesprog og det 

ville være et gennembrud for dem og ham, hvis han kunne lære at kommunikere sine ønsker og 

behov. Han lærte ret hurtigt at række et billede af, det han gerne ville have. Så langt så godt.  

Kort efter at han var begyndt at mestre fase 1, besluttede hans pædagoger, at når han nu brugte 

PECS ved frokostbordet, for at få de ting han kunne lide, så skulle han også lære at spise noget nyt 

pålæg. Og her gik det galt!  

 

Moderen fortalte, at frokosten og PECS var endt i konflikt, fordi hendes dreng skulle bede om et 

stykke rugbrød med noget pålæg på, som han ikke kunne lide. Det følte hun var meget forkert og de 

holdt op med at anvende PECS, fordi han ophørte med at kommunikere med PECS. Man kan jo 

ikke fortænke barnet i, at det ikke har lyst til at kommunikere om ting, som det ikke bryder sig om 

og konklusionen blev derfor: PECS virker ikke!  

 

Det er ikke første gang vi hører en sådan historie, og det gør ondt langt ind i vore behandlerhjerter 

at høre det.  

 

Udviklingen af PECS begyndte i USA i midten af 1980'erne, og det er en metode, der er under 

stadig udvikling. I begyndelsen var målgruppen småbørn med autismespektrumforstyrrelser, men 

som årene er gået, og man har fået mange erfaringer, viser den sig anvendelig til både børn og 

voksne med svære kommunikative vanskeligheder, der kan have baggrund i forskellige handicaps.  

 

Metoden anvendes over hele verden, og når vi har deltaget i og undervist på konferencer både her 

og i England, har vi mødt pædagoger, lærere og forældre fra Europa, Mellemøsten, U.S.A., 

Sydamerika og Asien PECS begynder med at lære børnene at kommunikere om de ting, de har et 

stort ønske om at få og med indbygget succes-sikring.  

 

Man skal med PECS fokusere på barnets initiativer til spontan kommunikation, og hvem gider at 

tage initiativ til at kommunikere om noget, man ikke vil have eller kan lide. Det skulle jo være logik 

for alle, at det er de få, der vil - og især ikke mennesker med autisme. Vi beder jo heller ikke selv 

om gule ærter, hvis vi ikke kan lide det… Men alligevel glemmer vi det i vores iver efter at lære 

barnet forskellige færdigheder. Selvfølgelig skal barnet, over tid lære at man ikke altid kan få det 

man ønsker mest, og barnet skal lære at indgå i læring og krav, men det kommer først efter, at det er 

blevet helt fortroligt med, at det nytter at række et billede for at opnå det ønskede.  

 

PECS, kommunikation med udveksling af billeder, er en metode, hvor man rækker et billede af det, 

man gerne vil have til en voksen eller en anden person. Metoden består af seks faser til indlæring af 

spontan kommunikation.  

Vi bringer her en artikel fra Autismebladet 3:2007 der udgives af Videnscenter for Autisme. Du kan læse mere 

på www.autisme.dk. 



 

I fase 1 lærer personen at række et billede af en ønsket ting til den kommunikative partner. Dette 

sker ved hjælp af en assistent, der fysisk hjælper personen med at tage billedet op fra bordet og 

række det til den kommunikative partner, der straks giver den ønskede ting. Inden da har man 

grundigt afsøgt hvilke ting, personen er motiveret for at kommunikere om.  

I alle faserne arbejdes der med generalisering mht. lokalitet og personer.  

 

I fase 2 lærer personen ved hjælp af en fysisk assistent at tage 

billedet fra kommunikationsmappen og række det til den 

kommunikative partner. I denne fase øger man afstanden 

imellem den kommunikative partner og mappen med billedet 

samt afstanden imellem personen og mappen. I fase 2 lærer 

personen også at bringe mappen med sig til forskellige 

aktiviteter.  

 

Fase 3 drejer sig om at lære at diskriminere imellem flere 

billeder. Målet er at lære personen at vælge imellem flere 

foretrukne ting og aktiviteter.  

 



Den fjerde fase handler om at lære at kommunikere ved hjælp af en sætning bestående af et ”jeg vil 

have” billede og et billede af den ønskede ting. Disse billeder placeres i rækkefølge på en sætnings- 

strimmel inden den rækkes til den kommunikative partner.  

 

I fase 5 lærer personen at forstå spørgsmålet ”hvad vil du have?”.  

 

I fase 6 lærer man forskellen imellem at bede om og kommentere i forhold til, hvad man kan se og 

høre etc.  

 

I 2000 begyndte vi selv, sammen med kolleger, at indføre metoden til en gruppe børn med ASF 

med et vældig godt resultat. Siden fulgte mange andre børn, og når vi ser på deres udvikling kan 

den sammenfattes i følgende overskrifter: 

 Børnene udviklede deres kommunikative færdigheder 

 De blev mere glade 

 De blev bedre til at henvende sig spontant til andre 

 De udviste mindre uhensigtsmæssig adfærd 

 Deres rigiditet og vanebundethed mindskedes 

 De oplevede at have indflydelse og medbestemmelse  

Vi har ligeledes fået erfaring med PECS til voksne mennesker med ASF gennem supervision til 

personalet på en boinstitution for voksne mennesker med autisme.  

 

Disse voksne mennesker blev: 

 Mere kommunikative – mindre angste 

 Mere tilfredse og veltilpasse 

 Mere fleksible og mindre rigide 

 Deres udfordrende adfærd mindskedes 

 De fik mere medbestemmelse og indflydelse på eget liv  

 

Vores erfaring er således, at det er de samme positive resultater man opnår, når man indfører PECS 

til mennesker med svære kommunikative vanskeligheder, uanset om det drejer sig om børn, unge 

eller voksne.  

 

Den fejl man nogle gange gør, og som det også skete i dette tilfælde, er at man blander flere 

målsætninger sammen. I dette eksempel ville man både lære barnet at kommunikere, men man ville 

også stille krav til barnet om at lære at spise varieret, og det er en stor fejl. Følgen er at barnet 

holder op med at kommunikere med PECS. Og så forkaster man metoden som uanvendelig.  

 

Som vejleder i PECS er vi stødt ind i følgende fejl: 

 man går for hurtigt frem 

 man blander personalets kommunikation til barnet sammen med barnets kommunikation til 

personalet 

 man bruger ikke to trænere i fase 1 og fase 2 

 man indfører for hurtigt restriktioner i form af, at man siger ”nej” til barnets anmodninger 

om ønskede ting ved hjælp af ”NO symbols” 

 man fjerner billeder fra barnets kommunikationsbog, når de voksne ikke synes, at barnet 

skal bede om en ting 

 man anvender kun PECS i få situationer i løbet af dagen 



 man fjerner ikke signaler/ prompts igen 

 man får ikke generaliseret PECS til mange forskellige situationer 

 man tror det er en metode til træning af sprog  

 

For os er der ingen tvivl: PECS virker, men det er en forudsætning, at man bruger metoden rigtigt, 

at man forstår metoden og dens målsætning, og at man som pædagog eller forældre er trænet til at 

indføre PECS.  

 

Det er en menneskeret at kunne kommunikere, uanset handicap. Det er vores ansvar som omsorgs-

personer at fremme disse menneskers muligheder for at kunne kommunikere og individuelt vurdere, 

hvilke redskaber og metoder de har behov for. 

 

Det bliver ved – endnu en bostedssag 
  
 

 

Kort nyt klippet fra aviser m.m.:  
 

Berlingske.dk: 11. januar: Minister om Lindebo: Ikke acceptabelt - Danmark  

Velfærdsminister Karen Jespersen mener, at forholdene på bostedet Lindebo er uacceptable og vil 

følge udviklingen tæt. - Danmark.  

Læs mere: http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/801110386/  

 

Berlingske.dk: 11. januar: V: Socialborgmester har ikke taget hånd om Lindebo-sagen  

Utroligt at Københavns Kommune har svigtet igen, siger Venstres socialordfører Ellen Trane Nørby 

(V).  

Læs mere: http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/80111093/  

 

Berlingske.dk: 11. januar: Warming: »Jeg har også ansvaret for Lindebo«  

Socialborgmester Mikkel Warming (Enh.) holdt i går pressemøde for at forsikre, at forvaltningen 

har handlet med rettidig omhu i sagen om Lindebo. K og S undrer sig over, at pressemødet kom 

dagen efter, forvaltningen fik besked om, at Berlingske Tidende var på vej med historie om 

bostedet.  

Læs mere: http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/701110053/  

 

Berlingske.dk: 11. januar: Ydmygelserne på Radisevej  

En gruppe ældre udviklingshæmmede på bostedet Lindebo på Amager i København har været udsat 

for verbale overfald og ydmygende behandling fra dele af personalet. En tidligere medarbejder 

anmeldte allerede i sommer slag og spark.  

Læs mere: http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/701110031/  

 

Berlingske.dk: 11. januar: Pårørende: Tak til Mohamed  

Allerede i juni 2007 afslørede en tidligere medarbejder på Lindebo rystende forhold på bostedet. 

Kort efter klagede også en af de pårørende, Alice Rasmussen, hvis ældre udviklingshæmmede 

søster hun selv har set blive forulempet.  

Vi har valgt at bringe korte notitser fra pressens omtale af endnu en bostedssag. Alle klip stammer fra 11. 

januar, men historierne fortsatte over 4 dage. Red. 

http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/801110386/
http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/80111093/
http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/701110053/
http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/701110031/


Læs mere: http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/701110032/  

 

Berlingske.dk: 11. januar: Tredje sag om bosted på vej  

En tredje sag om problemer med magtanvendelse er under opsejling i Københavns Kommune. Hele 

Sundbyvang-komplekset har en problematisk kultur, erkender Socialforvaltningen.  

Læs mere: http://www.berlingske.dk/article/20080111/koebenhavn/701110055/  

 

Berlingske.dk: 11. januar: Personale mistænkt for nye overgreb  

Skeletterne vælter ud af skabet i Socialforvaltningen i København. Først Tokanten, i går Lindebo og 

nu Daghjemmet Persillevej. To medarbejdere er fritstillet.  

Læs mere: http://www.berlingske.dk/article/20080111/danmark/701110052/  

 

Politiken.dk, 11. januar: Ny bostedssag ramt af fejl  

Først for to dage siden nåede en klage fra juni 2007 over bostedet Lindebo frem til socialudvalget i 

København.  

Læs mere: http://politiken.dk/indland/article456811.ece  

 

JP.dk, 11. januar: Karen Jespersen i samråd om bosteder  

Rå tone og magtanvendelser på bosteder får nu Socialdemokraterne til at kalder velfærdsministeren 

i samråd. Ministeren må tage ansvaret, lyder det.  

Læs mere: http://jp.dk/arkiv/?id=1227633  

 

JP.dk, 11. januar: Minister om Lindebo: Ikke acceptabelt  

Velfærdsminister Karen Jespersen mener, at forholdene på bostedet Lindebo er uacceptable og vil 

følge udviklingen tæt.  

Læs mere: http://jp.dk/arkiv/?id=1227732  

 

Kristeligt-Dagblad.dk, 11. januar: Warming: Ikke sidste sag om kritisable bosteder  

En række klager har ført til ny sag om kritisable forhold på en bosted for udviklingshæmmede i 

København. Der kan ifølge borgmester komme flere lignende sager.  

Læs mere: http://www.kristeligt-dagblad.dk/artikel/274586:Danmark--Warming--Ikke-sidste-sag-

om-kritisable-bosteder  

 

Kristeligt-Dagblad.dk, 11. januar: Karen Jespersen i samråd om bosteder  

Rå tone og magtanvendelser på bosteder får nu Socialdemokraterne til at kalder velfærdsministeren 

i samråd. Ministeren må tage ansvaret, lyder det.  

Læs mere: http://www.kristeligt-dagblad.dk/artikel/274587:Danmark--Karen-Jespersen-i-samraad-

om-bosteder  

 

Kristeligt-Dagblad.dk, 11. januar: Minister om Lindebo: Ikke acceptabelt  

Velfærdsminister Karen Jespersen mener, at forholdene på bostedet Lindebo er uacceptable og vil 

følge udviklingen tæt.  

Læs mere: http://www.kristeligt-dagblad.dk/artikel/274602:Danmark--Minister-om-Lindebo--Ikke-

acceptabelt  

 

BT.dk, 11. januar: Endnu et bosted i København i søgelyset  

Endnu en gang er et bosted for udviklingshæmmede i Københavns Kommune under kritik. 

Socialborgmester Mikkel Warming har indkaldt til pressemøde.  
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Læs mere: http://www.bt.dk/article/20080111/pcindland/801110332/  

 

BT.dk, 11. januar: Warming: Ikke sidste sag om kritisable bosteder  

En række klager har ført til ny sag om kritisable forhold på en bosted for udviklingshæmmede i 

København. Der kan ifølge borgmester komme flere lignende sager.  

Læs mere: http://www.bt.dk/article/20080111/nyheder/801110374/1044/  

 

BT.dk, 11. januar: Minister om Lindebo: Ikke acceptabelt  

Velfærdsminister Karen Jespersen mener, at forholdene på bostedet Lindebo er uacceptable og vil 

følge udviklingen tæt.  

Læs mere: http://www.bt.dk/article/20080111/pcindland/801110398/  

 

EB.dk, 11. januar: Karen Jespersen i samråd  

Rå tone og magtanvendelser på bosteder får nu Socialdemokraterne til at kalder velfærdsministeren 

i samråd. Ministeren må tage ansvaret, lyder det  

Læs mere: http://ekstrabladet.dk/nyheder/politik/article963734.ece  

 

MetroXpress, 11. januar: Minister om Lindebo: Ikke acceptabelt  

Københavns kommune må oppe sig og sikre, at udviklingshæmmede har ordentlige forhold. Det 

mener velfærdsminister Karen Jespersen (V), efter at det er kommet frem, at beboerne på bostedet 

Lindebo blev ydmyget af personalet, og der var problemer med at indberette brugen af 

magtanvendelser.  

Læs mere: http://www.metroxpress.dk/dk/article/ritzau/2008/01/11/uvep7armhk65748/  

 

MetroXpress, 11. januar: Karen Jespersen i samråd om bosteder  

Socialordfører Mette Frederiksen (S) kalder nu velfærdsminister Karen Jespersen (V) i samråd om 

bosteder efter den seneste sag fra Lindebo i København. Lindebo er langt fra den første sag om 

kritisable forhold på bosteder - Strandvænget, Tokanten og Sjælør er andre eksempler.  

Læs mere: http://www.metroxpress.dk/dk/article/ritzau/2008/01/11/mben7ark6665726/  

 

DR.dk, 11. januar: Mistanke om overgreb på et tredje bosted  

Overgrebene mod ældre udviklingshæmmede på bostederne Tokanten og Lindebo står ikke alene.  

Læs mere: http://www.dr.dk/Nyheder/Indland/2008/01/11/220248.htm?wbc_purpose=update%3b  

 

DR.dk, 11. januar: Forstanders afgang skabte problem på Lindebo  

Problemerne på bostedet Lindebo skyldtes ifølge Københavns Kommune et ledelsestomrum i 

efteråret.  

Læs mere: http://www.dr.dk/Nyheder/Indland/2008/01/11/131954.htm  

 

DR.dk, TV-Avisen, 11. januar kl. 21:00: Kritisable forhold for udviklingshæmmede  

En række klager har ført til ny sag om kritisable forhold på et bosted for udviklingshæmmede i 

København.  

Se klip: http://www.dr.dk/tvaindslag/tvaindslag.aframe?progday=fre&progtime=2100  

 

TV2.dk, 11. januar: Kritik af socialborgmester  

Bliver det kommunale tilsyn i Københavns Kommune ikke afsat, må socialministeren ind i sagen 

om ydmygelser og magtanvendelse på byens bosteder for udviklingshæmmende.  

Læs mere og se klip: http://nyhederne.tv2.dk/article.php/id-9985003.html  
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TV2.dk, 11. januar: Socialordførere skælder ud  

Omsorgssvigt af udviklingshæmmede i Københavns Kommune fordømmes af politikerne på 

Christiansborg. Den konservative socialordfører Vivi Kier opfordrer overborgmester Ritt 

Bjerregaard (S) til at sikre en anstændig behandling af beboerne på kommunens bosteder.  

Læs mere: http://nyhederne.tv2.dk/article.php/id-9987642.html  

 

TV2.dk, 11. januar: Warming: Ikke sidste bosteds-sag  

Tokanten og Lindebo er næppe de eneste bosteder for udviklingshæmmede i København, der har 

problemer med indberetning af magtanvendelser og ydmygelser af beboerne. Det sagde 

socialborgmester Mikkel Warming (EL) i dag på et pressemøde efter at endnu et bosted, Lindebo, 

er kommet under kritik for kritisable forhold.  

Læs mere: http://nyhederne.tv2.dk/article.php/id-9989605.html  

 

Social.dk, 11. januar: Om bostedet Lindebo  

Karen Jespersen udtaler: ”København Kommunes beskrivelse af forholdene på Lindebo viser, at der 

er beboere, der ikke er blevet behandlet ordentligt. Der er heller ikke blevet reageret hurtigt nok på 

forholdene fra kommunens side. Det er ikke acceptabelt."  

Læs mere: 

http://www.social.dk/global/nyheder/Nyhedsarkiv/2008/SM/velfaerdsministerenskommentartilboste

detlindebo.html  
 
 
 

Førstehjælp ved epileptiske anfald 
 
 

 
 

Krampeanfald kan se meget dramatisk ud, men som det kan ses, kræves der kun ganske få ting for 

at hjælpe personen bedst muligt. 

 

Ved krampeanfald 

 

 Vær rolig - personen har ikke smerter og er ikke i livsfare.  

 Beskyt personen mod stød og slag.  

 Når kramperne er ophørt så forsøg at lægge personen om på siden, løsn stramt tøj og sørg 

for at munden er fri for spyt, slim med videre så vejret kan trækkes uhindret.  

 

Put aldrig noget i personens mund under anfaldet - det skader mere end det gavner, da det kan 

forårsage knækkede tænder og i værste fald medføre farlige vejrtrækningsproblemer. 

 

 

Tilkald kun ambulance, hvis: 

 Kramperne har varet mere end 5 minutter  

 Anfaldene gentager sig  

 Anfaldet sker under badning  

Epilepsi er også en del af hverdagen for en del udviklingshæmmede med autisme, hvorfor vi her bringer gode 

råd i forbindelse med anfald. De gode råd stammer fra epilepsi.dk. 
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 Personen er kommet til skade  

 

Bliv ved personen til bevidstheden er vendt tilbage og han/hun kan klare sig. 

 

Ved mindre anfald 

Mindre anfald kan påvirke bevidstheden i større eller mindre grad og give sig til udtryk på mange 

måder, for eksempel fjernhed, smasken, pillen, ”sort tale”, formålsløse handlinger og angst. 

 

Vær rolig og sørg for at personen ikke udsætter sig selv for en faresituation, eller kommer til skade.  

Bliv ved personen til den fulde bevidsthed er vendt tilbage og han/hun kan klare sig.   

 

Nye udgivelser 
 

Nye udgivelser på vej fra VIKOM 

Hva' vil du ha'? 

Hva' vil du ha'? er en billedbog til børn med multiple funktionsnedsættelser og deres familier. Dr. 

pæd. Birgit Kirkebæk har skrevet bogen og illustreret den med sine fine akvareller. Det er en 

fortælling på vers, der handler om, hvor kreative barnet uden talesprog og familien må være, for at 

de kan komme til at forstå hinanden og finde ud af, hvad det egentlig er barnet fortæller og ønsker 

sig. Barnet må igen og igen med sine øjne fortælle, og familien må gætte og gætte, men heldigvis 

ender det godt. 

Bogen bliver udgivet i hardback med en indlagt cd-rom, som kan afspilles på en computer og 

betjenes med en 0/1-kontakt. 

 

 

 

 

 

http://nyhedsbrev.vikom.dk/typo3/sysext/rtehtmlarea/mod4/select_image.php?act=plain&RTEtsConfigParams=tt_content:166:bodytext:87:textpic:87:


Korte omtaler 

DSI skifter navn 

De Samvirkende Invalideorganisationer skiftede navn pr. 1. Januar 2008 til Danske 

Handicaporganisationer. Hjemmesiden hedder stadig www.handicap.dk. 

 

”Mennesker med handicap er ikke invalide – de er valide mennesker med handicap,” understreger 

Stig Langvad, formand for DSI (nu: Danske Handicaporganisationer).  

”Vi har snart fået ordet invalid ud af ordforrådet hos lovgivere, embedsmænd og journalister, så nu 

er det også på tide at få det ud af foreningens navn,” fortsætter han.  

Beslutningen om at skifte det gode gamle navn ud har været mange år undervejs. 

Medlemsorganisationerne har længe været enige om at ændre navnet, og der har været mange 

diskussioner forbundet med at finde frem til det nye navn. 

 

 

 

http://www.handicap.dk/

